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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA, 
ESTADO DA BAHIA, REALIZADA A 18 DE JULHO DE 2023 

 
Às quinze horas do dia dezoito do mês de julho, do ano de dois mil e vinte e três, 
foi pelo Presidente BERTOLINO DE JESUS JÚNIOR aberta esta sessão e 
ordenada a chamada de praxe. Vendo que havia quórum, o Senhor Presidente 
iniciou os trabalhos solicitando do Vereador Clóvis Júnior efetuar a Leitura da 
Bíblia Sagrada e, após a aprovação da ata da sessão anterior, anunciou a 
LEITURA DO EXPEDIENTE que constou do seguinte: Ofício datado de 10 de 
julho, desta Casa, assinado pelo Vereador LUIZ ANDRADE, encaminhando para 
apreciação e votação do plenário o Projeto de Lei nº 33/2023, que “Dispõe sobre 
a remoção dos telefones públicos inativos e com defeitos no município de 
Valença, e dá providências”; Ofício datado de 17 de julho, desta Casa, assinado 
pelo Vereador CRISTIANO BARBOSA, enviando para apreciação e votação do 
plenário o Projeto de Lei nº 34/2023, que “Autoriza a criação do oferecimento de 
merenda escolar nos períodos de férias, pandemias e epidemias para alunos, 
crianças, adolescentes e jovens matriculados nas escolas da rede pública 
municipal de ensino de Valença e dá outras providências”; Projeto de Lei 
Complementar nº 15/2023, que “Fixa isenção às taxas do serviço de água e 
esgoto prestados pela Autarquia Municipal SAAE - Serviço Autônomo de Água 
e Esgoto, e dá outras providências”, de autoria do Poder Executivo; Proposta de 
Emenda à Lei Orgânica nº 07/2023, que “Altera a redação do caput e parágrafo 
único do Art. 169 da Lei Orgânica de Valença”, de autoria do Poder Executivo; 
Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 10/2023, que “Autoriza o Serviço 
Autônomo de Água e Esgotos de Valença - SAAE, a reajustar suas taxas e 
tarifas”, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 12/2023, que “Autoriza 
o Executivo Municipal a delegar, pelo regime de concessão, a execução dos 
serviços públicos de saneamento básico conceituados na Lei Federal 
11.445/2007, bem como a promover a cessão onerosa de uso de terreno público 
ao Consórcio Intermunicipal do Mosaico das Apas do Baixo Sul (Ciapra), para 
fins de implementação da concessão dos serviços de manejo de resíduos 
sólidos, no âmbito dos municípios integrantes do aludido consórcio”, de autoria 
do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 13/2023, que “Promove a adequação 
orçamentária do Município para inclusão de ações que contemplem 
especificamente os recursos da Lei Complementar 195/2022 (Lei Paulo 
Gustavo) e autoriza a abertura de Crédito Adicional Especial ao Orçamento 
Anual de 2023, na forma que indica e dá outras providências”, de autoria do 
Poder Executivo; Projeto de Lei nº 14/2023, que “Dispõe sobre a prorrogação da 
vigência do Programa de Parcelamento Incentivado de Débitos – PPI 2023 – de 
que trata a Lei Municipal nº 2.823, de 24 de março de 2023, e dá outras 
providências”, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 15/2023, que 
“Autoriza o Executivo Municipal a firmar Convênios, Contratos, Termo de 
Confissão e Renovação da Dívida com todas as Secretarias, Órgãos Federais, 
Estaduais e Municipais, bem como Empresas Privadas e Autarquias que prestam 
serviços públicos e dá outras providências”, de autoria do Poder Executivo; 
Projeto de Lei nº 30/2023, que “Autoriza o Município de Valença a implantar o 
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Programa de Auxílio ao Pescador Artesanal, por meio da doação do ‘Kit 
Pescador’”, de autoria do vereador CÁSSIO PEREIRA; Projeto de Lei nº 
32/2023, que “Renova concessão de Utilidade Pública da Associação de 
Pequenos Produtores Rurais do Alto Orobó - APPRAO”, de autoria do Vereador 
CLÓVIS COUTINHO LOUREIRO; Projeto de Decreto Legislativo nº 26/2023, que 
“Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Roberto Rivelino Bonifácio”, de 
autoria do Vereador VALDIR SILVESTRE; Requerimento de autoria do Vereador 
BERTOLINO JÚNIOR em que solicita a instalação de Tribuna Livre com a 
participação de representantes da APAE - Associação de Pai e Amigos dos 
Excepcionais de Valença, no dia 25 de julho, para explanar sobre “Semana da 
Pessoa com Deficiência”, a fim de conscientizar a comunidade sobre a 
necessidade de um olhar inclusivo, humano e cristão para as pessoas com 
deficiência; Proposições Subscritas de autoria do Vereador HELTON BRANDÃO 
propondo a aprovação de cinco Moções: 1. De aplausos à nova diretoria da Loja 
Maçônica Paz e Fraternidade, empossada no dia 15 de julho, que tem como 
membros: Jodelse Dias Duarte – Venerável Mestre; Wagner Ribeiro de Carvalho 
– Primeiro Vigilante e Irineu Santana de Sousa – Segundo Vigilante, para o 
biênio 2023/2025; 2. ao SINDRACSE - Sindicato Intermunicipal dos Agentes 
Comunitários de Saúde e dos Agentes de Combate às Endemias, pela posse da 
nova diretoria, ocorrida no dia 14 de julho, e foram empossados os 
coordenadores: Josemil Magalhães e Jouze Santana, além de toda a diretoria; 
3. De aplausos ao Grupo de Motociclistas “Sem Cilindrada Moto Club”, pela 
realização da ação social em prol do Lar dos Idosos, no dia 15 de julho, 
promovendo o Drive-Thru da Solidariedade e arrecadando materiais de limpeza, 
de higiene pessoal, entre outros itens; 4. De pesar pelo passamento eterno do 
Sr. Oséias Soares, fato ocorrido no dia 16 de julho, em Santo Antônio de Jesus 
e sepultado no dia 17 do mesmo mês, no cemitério desta cidade; 5. De pesar 
pelo passamento do Sr. Serafim José de Sousa, fato ocorrido no último dia 13 
de julho, em Santo Antônio de Jesus, e sepultado no dia 14 do mesmo mês, no 
cemitério desta cidade; Proposição Subscrita de autoria do Vereador VALDIRO 
OITICICA propondo a aprovação de Moção de Aplausos à Igreja Missionária 
Renovação que completou 11 anos de fundação no dia 03 de junho; Proposição 
Subscrita de autoria do Vereador CÁSSIO PEREIRA propondo a aprovação de 
Moção de Aplausos aos Srs. Secretários Municipais Leandro Fonseca (Esporte) 
e Klayton Argolo (Turismo) e suas respectivas equipes, parabenizando-os pela 
realização da Copa Beach Soccer 2023, realizada nos dias 15 e 16 de julho, na 
praia de Guaibim; Proposição Subscrita de autoria do Vereador VALDIR 
SILVESTRE propondo a aprovação de Moção de Pesar pelo passamento eterno 
do Sr. Serafim José de Sousa, fato ocorrido no dia 13 de julho e sepultado no 
dia 14 do mês em fluxo, no cemitério local; Proposição Subscrita de autoria do 
Vereador CÁSSIO PEREIRA apresentando uma Indicação Formulada em que 
solicita do Prefeito, através de sua secretaria competente, a reforma do posto de 
saúde do Continental, em Cajaíba, com adaptação para acesso a cadeirantes. 
Finda a LEITURA DO EXPEDIENTE o Sr. Presidente anunciou o PEQUENO 
EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais franqueando a palavra. E 
utilizaram da mesma os seguintes vereadores: HELTON BRANDÃO apresentou 
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seis indicações: 1. Que o Prefeito, através de seu setor competente, construa 
um redutor de velocidade na Rua Eraldo Tinôco (rua do SAMU), no Bairro da 
Bolívia, objetivando dar maior segurança à população e passantes daquela 
localidade; 2. Que o Governador do Estado da Bahia, a Secretaria de Segurança 
Pública (SSP-BA) e o Comando Geral da Polícia Militar da Bahia, envidem 
esforços para a implantação de uma Base da RONDESP/Recôncavo na sede 
deste município, visando fortalecer a segurança pública da região; 3. Que o 
Prefeito, através de seu setor de iluminação pública, realize um mutirão de 
iluminação, com manutenção, troca de lâmpadas e o que se fizer necessário, no 
Loteamento Estância Azul, principalmente no entorno do canal de condução das 
águas pluviais; 4. Que o Prefeito, através de sua secretaria competente, realize 
a limpeza do canal de escoamento das águas pluviais que corta o Loteamento 
Estância Azul, visando prevenção de futuros alagamentos e prejuízos àquela 
comunidade; 5. Que o Prefeito, através de sua secretaria competente, possibilite 
um local adequado e digno para que os ambulantes, sem exceção ou acepção 
de pessoas, possam ser abrigados e desenvolver suas atividades do “ganha 
pão” diário; 6. Que o Prefeito, através de suas secretarias competentes, 
apresente solução, de forma definitiva, levando em consideração todas as partes 
envolvidas (comunidade, Município e familiares “donos”) na lide referente ao 
campo de futebol da localidade de Serra Grande, possibilitando harmonia entre 
as partes e podendo exercer a função social e de lazer do espaço; ISAÍAS 
NASCTO apresentou onze indicações verbais: 1. Que o Prefeito abra um canal 
de diálogo com os ambulantes, acionando uma interlocução junto a esta Casa, 
a fim de resolver esse problema de maneira definitiva, pois são pais e mães de 
família que merecem ser tratados com respeito e dignidade; 2. Que o Prefeito, 
junto com a Secretaria de Infraestrutura, realize as melhorias necessárias com a 
limpeza dos canais pluviais nos loteamentos Estância Azul, Jardim Emarc, Novo 
Horizonte e Tio Virgínio; 3. Que o Prefeito, tendo em vista a licitação para 
pavimentação de ruas, dê prioridade para os bairros periféricos, a exemplo do 
loteamento Jaqueira; 4. Que o Prefeito, através de sua secretaria competente, 
conclua a reforma da praça do Beco do Barreiro, obra que está parada há vários 
meses e se mostra muito malfeita; 5. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens 
refaça o serviço de recuperação da estrada que dá acesso ao Retiro do Bonfim, 
que ficou de péssima qualidade; 6. Que o SAAE tome providências com relação 
à falta de água na comunidade do Bonfim; 7. Que o Prefeito, através de sua 
Secretaria de Saúde, tome providências e celeridade no atendimento 
odontológico e de fisioterapia no posto médico da região do Orobó; 8. Que o 
Prefeito, através de sua Secretaria de Saúde, em caráter de urgência, 
providencie o conserto da ambulância que atende à comunidade do Orobó; 9. 
Que a Secretaria Municipal de Educação envide esforços em resolver o 
problema do transporte escolar das regiões do Canta Galo e Boa Vista, pois têm 
alunos que vão a pé para a escola e outros estão perdendo aulas; 10. Que a 
Secretaria de Infraestrutura da Bahia realize melhorias na BA 542 (Valença-
Entroncamento), que está abandonada, necessitando de serviços de 
recapeamento asfáltico em vários trechos, recomposição da sinalização 
horizontal e vertical e a limpeza e roçagem das margens dessa estrada; 11. Que 
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a Secretaria de Infraestrutura da Bahia (SEINFRA) realize a recuperação da 
estrada que liga a BR 101 até o distrito de Serra Grande; 12. Que o Governador 
do Estado da Bahia acelere o projeto de construção do hospital regional em 
nosso município; LUIZ CARLOS MUNIZ ANDRADE apresentou cinco indicações 
verbais: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a recuperação da 
pavimentação das Ruas Silvino Valeriano, na Vila Operária e Marechal Deodoro 
(ao lado do correio); 2. Que o SAAE conclua o serviço da Rua Duque de Caxias, 
no centro; 3. Que o SAAE tome providências com relação à falta de água no 
Distrito de Serra Grande. O Edil pediu a reforma urgente da barragem. “Está uma 
vergonha o abastecimento de água de Serra Grande”, disse o Edil; 4. Que o 
Prefeito, através de sua Procuradoria Jurídica, tome as devidas providências 
sobre a questão do campo de futebol localizado no Distrito de Serra Grande, o 
qual vem servindo àquela comunidade há mais de 30 anos, sendo a única 
área de lazer da região, com uma escolinha de futebol com 50 crianças, mas 
que agora está ameaçado por um senhor que murou e tomou posse. “Aquela 
área foi doada ao município há mais de 30 anos, que construiu arquibancadas e 
toda a infraestrutura do campo de futebol. E agora a única área de lazer daquela 
comunidade pode acabar”, disse o Edil; 5. Que a Secretaria de Estradas e 
Rodagens dê celeridade na recuperação da estrada da região de Saruê; CÁSSIO 
PEREIRA DOS SANTOS apresentou cinco indicações verbais: 1. Que o Prefeito 
tome providências sobre a questão do campo de futebol localizado no Distrito de 
Serra Grande, o qual vem servindo àquela comunidade há mais de 30 anos, 
sendo a única área de lazer da região, com uma escolinha de futebol com 50 
crianças, mas que agora está ameaçado por um senhor que murou e tomou 
posse; 2. Que o Prefeito, através da Secretaria de Infraestrutura, faça a 
revitalização da praça São José, no Guaibim; 3. Que o Prefeito, através da 
Secretaria de Estradas e Rodagens, providencie um trator de esteira para abrir 
uma rua ligando o Loteamento Juscelino Sampaio ao porto da Vargem. O Edil 
informou que o dono do terreno onde a rua irá passar já autorizou esse serviço; 
4. Que o Prefeito, através da Secretaria de Estradas e Rodagens, em caráter de 
urgência, realize uma reforma com aplicação de material pedroso na rua da 
Graciosa, em Cajaíba; 5. Que a Secretaria Municipal de Meio Ambiente instale 
lixeiras de coleta seletiva de resíduos em todas as áreas de esporte coletivo, 
como campos de futebol, arenas, quadras poliesportivas, locais estes que 
concentram grande circulação de pessoas e, por isso, deixam muita 
concentração de lixo no seu entorno; FABRÍCIO FONSECA LEMOS apresentou 
cinco indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura e o SAAE 
concluam o serviço da Rua Antônio das Virgens, no Loteamento Bahia I; 2. Que 
a Secretaria de Infraestrutura melhore as ruas do Loteamento Jardim Michele, 
no Distrito de Guaibim, com a realização de pavimentação e drenagem; 3. Que 
a Secretaria de Infraestrutura pavimente a Rua Canto da Cambacita, no Guaibim 
e melhore a iluminação pública do local; 4. Que a Secretaria de Estradas e 
Rodagens melhore as condições da estrada que dá acesso às comunidades da 
Boa Vista e do Belo, localizadas após o conjunto penal; 5. Que o DMTRAN 
(Departamento Municipal de Trânsito) sinalize com placas de proibido estacionar 
a praça central do Loteamento Estância Azul; CRISTIANO BARBOSA DOS 
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SANTOS apresentou sete indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através da 
Secretaria de Infraestrutura, realize a pavimentação dos caminhos da Urbis; 2. 
Que o Prefeito, através da Secretaria de Infraestrutura, faça uma requalificação 
na Rua Milton Lemos da Silva, nas proximidades da escola Educativa e também 
nas proximidades do caminho 4 da Urbis, que já está ficando intransitável, pois 
os bloquetes estão soltando e dificultando a passagem de veículos; 3. Que a 
Secretaria de Estrada e Rodagens realize a pavimentação com patrolamento e 
encascalhamento da estrada de Vila Velha do Jequiriçá; 4. Que a Secretaria de 
Estrada e Rodagens realize a pavimentação com patrolamento e 
encascalhamento da estrada da Boa Vista, após o presídio; 5. Que o Prefeito, 
através da Secretaria de Estradas e Rodagens, conclua o serviço de 
recuperação da estrada que dá acesso ao Retiro do Bonfim; 6. Que o Prefeito, 
através da Secretaria de Estradas e Rodagens, realize a requalificação da 
estrada da região do Tombador do Jequiriçá, numa extensão de apenas dois 
quilômetros; BENEDITO DE SOUZA SILVA apresentou seis indicações verbais: 
1. Que a Secretaria Municipal de Saúde dê celeridade na contratação de um 
médico para atender no PSF do Bairro da Bolívia; 2. Que a Secretaria Municipal 
de Saúde providencie um dentista para o posto central do Bairro da Bolívia; 3. 
Que a Secretaria Municipal de Educação providencie um local definitivo para as 
instalações da creche Nossa Senhora do Amparo; 4. Que a Secretaria Municipal 
de Educação dê celeridade na reforma da escola municipalizada Clemenceau 
Teixeira, localizada no Bairro da Bolívia; 5. Que as Secretarias de Administração 
e de Infraestrutura realizem a reforma do cemitério da comunidade da Terra 
Preta, inclusive com a construção de um muro; 6. Que a Secretaria de Estradas 
e Rodagens realize a recuperação da Rua da Graciosa, em Cajaíba; VALDIR 
SILVESTRE DOS SANTOS apresentou sete indicações verbais: 1. Que o SAAE 
faça a colocação de uma boca de lobo (esgoto pluvial) na Rua Djalma Menezes, 
no Bairro da Bolívia, mais precisamente na esquina de “Zé do Alho”; 2. Que a 
Secretaria de Infraestrutura realize a terraplanagem com aplicação de solo-brita 
na Rua Claudionor Gomes de Sousa, no Loteamento Estância Azul, com a 
remoção da vegetação em torno dos esgotos, e a colocação de trinta manilhas 
no canal daquela rua (em frente ao posto médico); 3. Que a Secretaria de 
Infraestrutura remova a boca de lobo localizada na esquina da Rua Claudionor 
Gomes de Sousa, no Loteamento Estância Azul, mais precisamente em frente 
ao posto médico, haja vista que aquele trecho fica oculto para quem passa, 
causando riscos para veículos, onde já ocorreram alguns acidentes; RYAN 
SOUSA COSTA apresentou cinco indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através 
de suas secretarias competentes, envie esforços para regularizar definitivamente 
a situação do transporte escolar em nosso município, notadamente nas regiões 
da Canta Galo, Guabiraba e Três Jueranas; 2. Que o DMTRAN (Departamento 
Municipal de Trânsito) providencie a implementação da sinalização horizontal 
viária nas ruas de nossa cidade; 3. Que a Secretaria de Infraestrutura realize 
melhorias nas ruas do Loteamento Estância Azul, principalmente na rua onde 
encontra-se a escola municipal e o posto de saúde (Rua Claudionor Gomes de 
Souza), com o patrolamento e aplicação de material pedroso; 4. Que o Prefeito, 
através de sua secretaria competente, realize a reforma da feira-livre; 5. Que a 
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Procuradoria Geral do Município informe a esta Casa quais os critérios adotados 
nas promoções e progressões da Guarda Civil Municipal, haja vista que alguns 
servidores da GCM lograram êxito e outros não, e porquê essa procuradoria não 
responde aos pedidos de promoção dos guardas; CLÓVIS COUTINHO 
LOUREIRO apresentou cinco indicações verbais: 1. Que a Procuradoria Geral 
do Município e a Secretaria Municipal de Saúde informem a esta Casa o que 
aconteceu com o terreno localizado no povoado do Bonfim que foi destinado 
para construção de uma UBS (Unidade Básica de Saúde), na gestão da ex-
Prefeita Jucélia Nascimento, que tinha previsão de construção para o ano de 
2019; 2. Que a Procuradoria Geral do Município informe a esta Casa qual a atual 
situação do processo contra a empresa Virtus Construções e Transportes que 
foi a responsável pela não conclusão do calçamento do povoado do Bonfim, e 
que já foi notificada pelo Município, serviço este que foi pago, mas que 
uma enxurrada “levou” a obra. O Edil solicitou ainda que se esclareça se a 
empresa devolveu ou irá devolver os valores recebidos, e se vai concluir ou não 
a obra; 3. Que a Procuradoria Geral do Município e a Secretaria de Infraestrutura 
informe a esta Casa quais medidas estão sendo adotadas com relação à ponte 
do Baixão do Orobó, mais conhecida como “ponte de Sidônio”; 4. Que o Prefeito, 
através de sua secretaria competente, realize o calçamento do Loteamento 
Estância Azul; 5. Que a Secretaria de Infraestrutura realize uma operação tapa-
buracos no Distrito de Guaibim, pois o verão se aproxima e o Guaibim se 
encontra numa situação caótica; VALDIRO KLÉBER SANTOS OITICICA 
apresentou onze indicações verbais: 1. Que a Secretaria Municipal de Saúde 
providencie um dentista e um fisioterapeuta para atenderem no PSF do Orobó; 
2. Que o Prefeito, através de sua secretaria competente, dê celeridade na 
regularização da quilometragem dos prestadores de serviço do transporte dos 
alunos da rede pública do município. “Hoje, os motoristas recebem a menos, pois 
a medição das rotas está errada”, disse Oiticica; 3. Que a Secretaria de Estradas 
e Rodagens realize a requalificação com aplicação de material pedroso das 
estradas das regiões do Pastinho, Colônia, Rio de Areia 2 e Rio do Meio no 
Orobó; 4. Que o Prefeito, através de sua secretaria competente, dê celeridade 
na retirada do lixão da cidade localizado na região do Orobó; 5. Que o Prefeito, 
através de sua secretaria competente, informe a esta Casa qual o destino das 
bandeirolas pagas pelo município para ornamentação das festividades do 
São João; 6. Que o Prefeito, através de sua secretaria competente, realize a 
atualização do Plano Diretor de Desenvolvimento Urbano (PDDU) do Município 
de Valença, levando-se em conta que o mesmo tem como objetivo principal 
orientar o crescimento urbano de forma sustentável, garantindo a preservação 
do meio ambiente e a qualidade de vida da população, sendo que a última 
atualização (e criação) ocorreu no ano de 2006; 7. Que o Prefeito, através de 
sua secretaria competente, realize uma avaliação das embarcações que ficam 
atracadas do Rio Una e que usam a balaustrada do entorno da orla para 
ancoragem. Tal avaliação é para saber se poderá comprometer a estrutura do 
guarda-corpo que está sendo recuperado na Rua Comendador Madureira; 8. 
Que o Prefeito, através de seu setor competente, autorize a abertura de processo 
licitatório para locação de ambulâncias; 9. Que o Prefeito, através de sua 
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secretaria competente, possa melhorar a frota de veículos da Secretaria 
Municipal de Saúde; 10. Que o Prefeito, através de sua secretaria competente, 
faça uma análise caso a caso das multas por velocidade dos motoristas da 
Secretaria Municipal de Saúde, haja vista que a demanda de pacientes em risco 
de morte é grande e, portanto, devem ser absolvidos; 11. Que o Prefeito, através 
de sua secretaria competente, forneça informações sobre a licitação para 
contratação de empresa especializada para execução do plano de requalificação 
do lixão da cidade, sendo que o mesmo foi cancelado duas vezes; REGINALDO 
ARAÚJO apresentou duas indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através de suas 
secretarias competente, tome providências sobre a questão do campo de futebol 
localizado no Distrito de Serra Grande, o qual vem servindo àquela comunidade 
há mais de 30 anos, sendo a única área de lazer daquela região, com uma 
escolinha de futebol com 50 crianças, mas que agora está ameaçado por um 
senhor que murou e tomou posse; 2. Que o Prefeito, através de sua Secretaria 
de Infraestrutura, realize a requalificação da Rua Marechal Deodoro, com início 
da esquina da agência dos Correios até o ginásio de esportes; O Sr. Presidente 
informou que as indicações serão enviadas aos seus respectivos destinos. Finda 
o período do PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente anunciou a ORDEM DO 
DIA apresentando em pauta as seguintes matérias: Projeto de Lei nº 33/2023, 
que “Dispõe sobre a remoção dos telefones públicos inativos e com defeitos no 
município de Valença, e dá providências”, de autoria do Vereador LUIZ 
ANDRADE; Projeto de Lei nº 34/2023, que “Autoriza a criação do oferecimento 
de merenda escolar nos períodos de férias, pandemias e epidemias para alunos, 
crianças, adolescentes e jovens matriculados nas escolas da rede pública 
municipal de ensino de Valença e dá outras providências”, de autoria do 
Vereador CRISTIANO BARBOSA. O Sr. Presidente, conforme o art. 114 do 
Regimento Interno, envia as matérias às comissões competentes para emissão 
dos pareceres técnicos; Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 12/2023, que 
“Autoriza o Executivo Municipal a delegar, pelo regime de concessão, a 
execução dos serviços públicos de saneamento básico conceituados na Lei 
Federal 11.445/2007, bem como a promover a cessão onerosa de uso de terreno 
público ao Consórcio Intermunicipal do Mosaico das Apas do Baixo Sul (Ciapra), 
para fins de implementação da concessão dos serviços de manejo de resíduos 
sólidos, no âmbito dos municípios integrantes do aludido consórcio”, de autoria 
do Poder Executivo. Após confirmar o parecer favorável das comissões 
competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação. Com a palavra o 
Vereador CÁSSIO PEREIRA solicitando Vistas da matéria para que possa fazer 
uma análise mais detalhada da mesma. Pedido de Vistas submetido em 
apreciação. Usaram da palavra os vereadores Cristiano, Isaías, Fabrício e Ryan, 
Reginaldo, todos debatendo sobre o projeto e concordando que o mesmo ainda 
carece de mais exames por parte desta Casa. Pedido de Vistas submetido em 
votação que foi aprovado por unanimidade dos presentes; Processo desta Casa, 
Projeto de Lei nº 15/2023, que “Autoriza o Executivo Municipal a firmar 
Convênios, Contratos, Termo de Confissão e Renovação da Dívida com todas 
as Secretarias, Órgãos Federais, Estaduais e Municipais, bem como Empresas 
Privadas e Autarquias que prestam serviços públicos e dá outras providências”, 
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de autoria do Poder Executivo. Após confirmar o parecer favorável das 
comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação. Com a 
palavra o Vereador CLÓVIS JÚNIOR apresentando uma proposta de Emenda 
Modificativa ao art. 1º, alterando a data de cinco de outubro para trinta e um de 
julho de 2023. Proposta de Emenda submetida em apreciação e votação que foi 
aprovada por unanimidade. Projeto, já emendado, submetido em votação, que 
foi aprovado por unanimidade em primeiro turno; Processo desta Casa, Proposta 
de Emenda à Lei Orgânica nº 07/2023, que “Altera a redação do caput e 
parágrafo único do Art. 169 da Lei Orgânica do Município de Valença”, de autoria 
do Poder Executivo. Posto em apreciação. O Sr. Presidente tem em mãos duas 
Propostas de Emendas de autoria do Vereador RYAN COSTA, as quais cito: 1) 
Emenda Modificativa ao Art. 1º, alterando o Art. 169, ficando com a seguinte 
redação: “O Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente terá caráter 
consultivo, normativo, deliberativo e recursal, cujas atribuições estão definidas 
em lei específica”; 2) Emenda Modificativa ao Art. 1º, alterando o parágrafo único 
do Art. 169, ficando com a seguinte redação: “Compete ao Órgão Executor, 
Secretaria Municipal de Meio Ambiente - SEMA, conceder autorizações e 
licenciamentos ambientais, conforme o caso, à atividades, obras e 
empreendimentos, potencialmente causadores de degradação ambiental, com 
impacto local”. Propostas de emendas em apreciação e votação, que foram 
aprovadas por unanimidade. Projeto, já emendado, submetido em votação, que 
foi aprovado por unanimidade em primeiro turno; Processo desta Casa, Projeto 
de Lei Complementar nº 15/2023, que “Fixa isenção às taxas do serviço de água 
e esgoto prestados pela Autarquia Municipal SAAE - Serviço Autônomo de Água 
e Esgoto, e dá outras providências”, de autoria do Poder Executivo. Posto em 
apreciação. Com a palavra o Vereador FABRÍCIO LEMOS solicitando Vistas da 
matéria para que possa fazer uma análise mais detalhada da mesma. Pedido de 
Vistas submetido em apreciação. Usaram da palavra os vereadores Valdiro, 
Reginaldo, Benedito e Cássio, todos debatendo sobre o projeto. Pedido de Vistas 
submetido em votação que foi aprovado por unanimidade dos presentes; 
Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 32/2023, que “Renova concessão de 
Utilidade Pública da Associação de Pequenos Produtores Rurais do Alto Orobó 
- APPRAO”, de autoria do Vereador CLÓVIS COUTINHO LOUREIRO. Após 
confirmar o parecer favorável das comissões competentes, o Sr. Presidente 
submeteu-o em apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em 
primeiro turno; Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 26/2023, 
que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Roberto Rivelino Bonifácio”, 
de autoria do Vereador VALDIR SILVESTRE. Após confirmar o parecer favorável 
das comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e 
votação, que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno; Processo desta 
Casa, Projeto de Lei nº 10/2023, que “Autoriza o Serviço Autônomo de Água e 
Esgotos de Valença - SAAE, a reajustar suas taxas e tarifas”, de autoria do Poder 
Executivo, que foi rejeitado em primeiro turno na sessão anterior. Posto em 
apreciação. Usaram da palavra os vereadores Benedito, Reginaldo, Cristiano, 
Isaías, Clóvis, Valdiro e Cássio, todos se posicionando contrários ao projeto por 
causa do impacto negativo que recairá sobre a população, à exceção do 
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vereador Benedito que se posicionou favorável ao mesmo por entender que esse 
reajuste é importante para equacionar as contas da autarquia, lembrando ainda 
que o SAAE é uma empresa do povo e precisa ser cuidada como tal. Ainda usou 
da palavra o vereador Reginaldo requerendo que a votação do projeto fosse 
nominal, que foi aceito unanimemente. Projeto submetido em votação, que foi 
rejeitado pela maioria de onze votos (Reginaldo, Cristiano, Isaías, Clóvis, Valdiro, 
Valdir, Fabrício, Cássio, Ryan, Helton [remotamente] e Bertolino) contra um, este 
do Edil Benedito, em segundo e último turno, e será comunicado ao Chefe do 
Poder Executivo conforme determina o Art. 23, inciso XVII, alínea “d”, do 
Regimento Interno desta Câmara; Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 
13/2023, que “Promove a adequação orçamentária do Município para inclusão 
de ações que contemplem especificamente os recursos da Lei Complementar 
195/2022 (Lei Paulo Gustavo) e autoriza a abertura de Crédito Adicional Especial 
ao Orçamento Anual de 2023, na forma que indica e dá outras providências”, de 
autoria do Poder Executivo. Submetido em apreciação e votação que foi 
aprovado por unanimidade em segundo e último turno, e seguirá como autógrafo 
para a sanção do Executivo; Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 14/2023, 
que “Dispõe sobre a prorrogação da vigência do Programa de Parcelamento 
Incentivado de Débitos – PPI 2023 – de que trata a Lei Municipal nº 2.823, de 24 
de março de 2023, e dá outras providências”, de autoria do Executivo. Posto em 
apreciação. Com a palavra o Vereador CRISTIANO BARBOSA lembrando que 
sua proposta de emenda para aumento de prazo de 90 para 180 dias no projeto 
que criou o PPI anterior a este, demonstrou-se acertada, diferente do que foi 
informado pela Secretaria da Fazenda de que era inconstitucional, e igualmente 
lembrou que outras emendas de sua autoria também não foram aprovadas por 
esta Casa, mas agora fica provado, com o retorno do projeto, que o Edil estava 
certo. E finalizou chamando a atenção dos colegas para o fato de que em janeiro 
do ano que vem este mesmo programa voltará para esta Casa e os Edis devem 
ter mais atenção para a questão dos prazos, pois quanto maior, mais benefícios 
a comunidade terá. Projeto submetido em votação que foi aprovado por 
unanimidade em segundo e último turno, e seguirá como autógrafo para a 
sanção do Executivo; Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 30/2023, que 
“Autoriza o Município de Valença a implantar o Programa de Auxílio ao Pescador 
Artesanal, por meio da doação do ‘Kit Pescador’”, de autoria do vereador 
CÁSSIO PEREIRA. Submetido em apreciação e votação que foi aprovado por 
unanimidade em segundo e último turno, e seguirá como autógrafo para a 
sanção do Executivo. O Sr. Presidente submete em apreciação e votação as 
proposições subscritas dos senhores Vereadores, as quais cito: Requerimento 
de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR solicitando a instalação de Tribuna 
Livre com a participação de representantes da APAE - Associação de Pai e 
Amigos dos Excepcionais de Valença, no dia 25 de julho, para explanar sobre 
“Semana da Pessoa com Deficiência”, a fim de conscientizar a comunidade 
sobre a necessidade de um olhar inclusivo, humano e cristão para as pessoas 
com deficiência; HELTON BRANDÃO propôs a aprovação de cinco Moções: 1. 
De aplausos à nova diretoria da Loja Maçônica Paz e Fraternidade, empossada 
no dia 15 de julho, que tem como membros: Jodelse Dias Duarte – Venerável 
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Mestre; Wagner Ribeiro de Carvalho – Primeiro Vigilante e Irineu Santana de 
Sousa – Segundo Vigilante, para o biênio 2023/2025; 2. ao SINDRACSE - 
Sindicato Intermunicipal dos Agentes Comunitários de Saúde e dos Agentes de 
Combate às Endemias, pela posse da nova diretoria, ocorrida no dia 14 de julho, 
e foram empossados os coordenadores: Josemil Magalhães e Jouze Santana, 
além de toda a diretoria; 3. De aplausos ao Grupo de Motociclistas “Sem 
Cilindrada Moto Club”, pela realização da ação social em prol do Lar dos Idosos, 
no dia 15 de julho, promovendo o Drive-Thru da Solidariedade e arrecadando 
materiais de limpeza, de higiene pessoal, entre outros itens; 4. De pesar pelo 
passamento eterno do Sr. Oséias Soares, fato ocorrido no dia 16 de julho, em 
Santo Antônio de Jesus e sepultado no dia 17 do mesmo mês, no cemitério desta 
cidade; 5. De pesar pelo passamento do Sr. Serafim José de Sousa, fato ocorrido 
no último dia 13 de julho, em Santo Antônio de Jesus, e sepultado no dia 14 do 
mesmo mês, no cemitério desta cidade; VALDIRO OITICICA propôs a aprovação 
de Moção de Aplausos à Igreja Missionária Renovação que completou 11 anos 
de fundação no dia 03 de junho; CÁSSIO PEREIRA propôs a aprovação de 
Moção de Aplausos aos Srs. Secretários Leandro Fonseca (Esporte) e Klayton 
Argolo (Turismo) e suas respectivas equipes, parabenizando-os pela realização 
da Copa Beach Soccer 2023, realizada nos dias 15 e 16 de julho, na praia de 
Guaibim; VALDIR SILVESTRE propôs a aprovação de uma Moção de Pesar pelo 
passamento do Sr. Serafim José de Sousa, fato ocorrido no dia 13 de julho e 
sepultado no dia 14 do mês em fluxo, no cemitério local. Todas as proposições 
foram aprovadas por unanimidade. Finda a ORDEM DO DIA o Sr. Presidente 
verificando não haver quem queira fazer uso da palavra no período do GRANDE 
EXPEDIENTE, o finalizou, e após convocar sessão extraordinária para amanhã, 
19 de julho, a fim de votar o Projeto de Lei nº 15/2023 e o Projeto de Proposta 
de Emenda à Lei Orgânica nº 07/2023, ambos de autoria do Poder Executivo, 
agradeceu ao público presente e aos Vereadores pelo bom andamento dos 
trabalhos, declarando encerrada a sessão. Do que para constar, Eu, AÉCIO 
FLÁVIO SILVA SOUSA, Analista Legislativo, Lavrei a presente Ata, que, após 
aprovada, será assinada e encaminhada à publicação no Diário Oficial da 
Câmara Municipal de Valença. 
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